家训里的家庭教育



开学延期、线上教学,今年春天,教育的主场从学校移到家庭,如何利用这一特殊时期做好家庭教育?历史上有代表性的几个家训著作,或许能为人们提供借鉴。在源远流长的文化传承中,悠久的家训传统无疑在其中起到了重要作用。如今社会条件发生了变化,如何在现代生活中保持家训的精神和原则,而在具体运用时加以调适是关键。

教育讲究尺度,当严慈并举

在历代家训中,《颜氏家训》有着"古今家训之祖"的美誉。它由南北朝时期著名学者颜之推所撰,历代学者视之为垂训子孙以及家庭教育的典范。

从词源学的角度来讲,"家训"这个名称首先是由颜之推提出来的。从体系化的角度上看,之前家训文化思想以及内容大多是碎片化的,有的是散见于文献中的单句,有的是单篇文章,篇幅都比较短小,内容也没有成体系。而《颜氏家训》具有非常完整的体系,把此前碎片化的家训文化推到了一个高峰,是一部里程碑式的作品。

事实上,家庭教育的范畴也是颜之推明确提出来的,现在常说的"父母是孩子的第一任老师",这个说法就来自《颜氏家

训》。而中国教育史上的早教概念、胎教概念都是《颜氏家训》最早提出来的。

投身国学教育多年的邵逝夫指出,颜之推还非常讲究教育的严格与宽容的尺度,强调教育子女应当严慈并举,当严时要严;当慈时则慈,然而,虽然慈却不可以"简"(简慢而不拘礼节)。与此同时,注重子女的节操培养,切不可让他们沦为取悦、献媚于他人的人。颜氏子孙中,可谓人才辈出,其中尤为显明的,即有文冠一时之颜师古,忠烈感天之颜真卿、颜杲卿。

好的家庭教育是人生的起跑线

明代的王阳明可谓一代儒宗,他提倡"心外无理""知行合一",开创出以"致良知"为宗旨的儒学流派,后世称为"王学"或"阳明学"。这一成就与他家的门风与家教不无关系。王阳明曾这样追述自己家世:"吾宗江左以来,世不乏贤。自吾祖竹轩府君以上,凡积德累仁者数世,而始发于吾父龙山先生。"意思是说,他家族经过几代人的积累,到了他父亲龙山公才开始发迹。而对他产生影响的先祖,可一直追溯到六世祖王纲。

父亲王华是对王阳明产生最直接影响的人。当他得罪刘瑾遭贬贵州龙场

时,曾犹豫是否赴任,正是父亲劝他坚定信念走上这条荒远的放逐之路,才有了中国思想史上著名的"龙场悟道"。 自此以后,他开始摆脱程朱理学的影响,逐渐建构起自己的心学体系。

教育的黄金法则是赏识教育

晚清著名思想家、政治家曾国藩的家庭教育黄金法则是赏识教育。读书、写字、作文是曾国藩家训的重点,他认为"惟读书则可变化气质",故而家训之中谈论读书方法的最多,比如"看、读、写、作四者,每日不可缺一","从有恒二字痛下工夫。然须有情韵趣味,养得生机盎然",将广博的浏览与专门的吟诵结合,抄写与仿作结合,强调的是坚持不懈,以及韵味、生机的涵养。

曾国藩要求孩子将平时所写的字、 所作的诗文等与问安的家书一同寄来, 仔细批阅之外特别注重表扬,从而培养 孩子的自信心。比如曾纪泽寄来了草书 的习作,不但曾国藩自己有表扬,还将 之出示给李鸿章、李元度、许仙屏等人 传看,于是就有了"柔中寓刚,绵里藏 针,动合自然"等语,这些都写在回信 里。这样的表扬,比起泛泛说几句,或 是金钱与物质奖励,更能够激励孩子。

曾国藩还在指导儿子读书、写字、作文之时,经常谈及自己的学习历程以及近期状况,以身作则。他要求儿子读书"有恒",则细数自己《史记》《韩文》《古文辞类纂》等书的圈批"首尾完毕",当然也说到自己读某些书的"有始无终"且深以为憾,这反而让其子觉得这个"榜样"更为真诚。还有与曾纪鸿说到写字不可"求效太捷也",就说起自己学习《麓山寺碑》"历八年之久,临摹已过千纸"。曾国藩培养了许多优秀的人才,给予美名而奖掖以成之,在培养自己的子女上也是如此,方才造就了著名的外交家曾纪泽、著名的数学家曾纪鸿,并且泽及后世。

据《文汇报》

教育 谋 堂

这几个霸气的成语都出自楚地

人们常说,武汉人身上有一股子劲,是韧劲、闯劲、拼劲、干劲。事实上,有不少我们熟悉的成语典故,也正是出自这片土地。筚路蓝缕、一鸣惊人、百步穿杨……那些历史深处的人物个性和豪言壮语,穿越千年影响至今,我们不妨来看看这些霸气的成语,和楚地有怎样的关系。

先说说这位"一鸣惊人"的楚庄 王,他来自春秋时期的楚国。据《史记·楚世家》记载,他即位3年,外人 却看不出他的想法。伍举给楚庄王出了 个脑筋急转弯:有只鸟栖在高山上,三 年不飞不叫,请问这是什么鸟?

楚庄王答曰:三年不飞,一飞必定 冲天;三年不叫,一叫必定惊人。

原来楚庄王正在摸底呢,而他决定出手的时候也是干脆爽烈——整顿吏治,任用良将,攻灭庸国。此后楚庄王治国威德并用,在洛阳问鼎时,听到王孙满说"在德不在鼎"后,便领兵回国继续励精图治,发奋图强成就雄图霸业,用"一鸣惊人"来形容也不为过了。

而他能这么兢兢业业,也是由于楚国先人给他留下了宝贵的精神财富。《左传·昭公十二年》记载:有一次,楚庄王率军攻打郑国,郑到晋国求援,

说楚人很骄傲, 出兵就可把楚军打败。

但晋国有一位谋士却说,楚庄王自 从灭了庸国后,时常告诫百姓,不要忘 记楚国先君开创基业时"筚路蓝缕,以 启山林"的生活,楚国"民生在勤,勤 则不匮",这样的国家哪里骄傲了。结 果晋国不听,出兵,被楚军打败。

筚路蓝缕,以启山林。讲的正是楚国建国时的艰辛。周成王时,为赏赐开国功臣的后代而分封诸侯。当时分封的诸侯为公、侯、伯、子、男五等爵号,祖先熊绎被封为第四等爵号,称为楚子,居住在荆山一带,环境很是艰苦。

熊绎号召乡亲"同心创业,奋发图强",带领楚人驾柴车,穿破衣,在土壤贫瘠的荆山垦地。经一代代楚人苦心经营,楚国疆土不断扩大,财富日益增多,军事力量增强,终成江汉一带的霸主。

当然,楚人不仅胸中有乾坤,身上 也有功夫。"百步穿杨"的记录,也是 楚人贡献的。

据《史记·周本纪》记载,战国时代,秦国名将白起打算率军攻打魏国,魏国谋士苏厉献策,称:"楚有养由基者,善射者也,去柳叶百步而射之,百发而百中之。"这样的武林高手尚有收住锋芒的时候,白起也就别那么好战了。



养由基正是楚国射箭高手,能在百步之外的杨柳树上,连续射中三片杨柳叶。 而且他不仅艺高人胆大,还能虚心听取别 人的建议,身怀绝技却低调不膨胀。

春秋战国500年,人才辈出,能让史家左丘明、司马迁编写进历史,这是他们对古人的颂扬,也值得今人细心品读。

因为在2000年后的今天,当这片土地正在遭受新冠肺炎的创伤,居住在这里的人们,却也正在用自己的方式和坚韧顽强,续写着当年筚路蓝缕不畏艰辛的历史。 据《光明日报》

飞花令

傮

飞花令,原本是古人行酒令时的一个文字游戏,源自古人的诗词之趣,得名于唐代诗人韩翃《寒食》中的名句"春城无处不飞花"。电视诗词综艺栏目引进并改良了"飞花令",选手在规定时间内说出含有规定关键字的诗句即可。

本栏目定期推出一组飞花令,本期 飞花令为"情"。

1.浮云游子意,落日故人情,

—— 唐·李白《送友人》

2.桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。 —— 唐·李白《赠汪伦》

3.晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。

—— 唐·刘禹锡《秋词》

4. 我亦随人投数纸,世情嫌简不嫌虚。 —— 明·文征明《拜年》

5.不知乘月几人归,落月摇情满江树。

---- 唐·张若虚《春江花月夜》

6.故国神游,多情应笑我,早生华发。

——宋·苏轼《念奴娇·赤壁怀古》

7.琵琶起舞换新声,总是关山旧别情。 ——唐·王昌龄《从军行七首》

8. 芳草无情, 更在斜阳外。 ——宋·范仲淹《苏幕遮》

9.秋风吹不尽,总是玉关情。

——唐·李白《子夜吴歌·秋歌》 10.萧萧梧叶送寒声,江上秋风动客情。

——宋·叶绍翁《夜书所见》

11.交情通意心和谐,中夜相从知者谁。 ——汉·司马相如《凤求凰》

12.有情芍药含春泪,无力蔷薇卧晓枝。 —— 宋·秦观《春日》

13.坐观垂钓者,徒有羡鱼情。

—— 唐·孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》 14.近乡情更怯,不敢问来人。

—— 唐·宋之问《渡汉江》 15.今日违情义,悉此事非奇。

—— 汉·佚名《孔雀东南飞》

16.人情已厌南中苦,鸿雁那从北地来。 —— 唐 · 王勃《九日登高》

如何让孩子 过个有意义的生日

目前,有一位家长反映,小学一年级的女儿要求准备几十份礼物,在自己生日时送给同学。原因是其他同学也这样做了。由此引发孩子如何过生日的思考,家长应该帮孩子准备这些礼物吗?

首先,家长不应该支持这种送礼物的行为,因为礼物的种类、生日会的形式等会容易引发孩子的攀比心理。例如,有的家长会在星级酒店办生日会,有的家长可能只买一个蛋糕庆祝,出于经济上的负担,家长有不同的选择,但孩子会从中比较,产生各种如自卑或炫耀等心理反应。而且孩子还不懂得处理这些心理问题,长期积累下来可能会对未来心理成长造成一些影响。

父母可以通过这些方面的引导,让孩子正确认识生日的意义,例如让孩子做手工礼物,作为生日纪念送给全班的小朋友,这比买商品送给别人更有意义;又或者可以与孩子讲述,他是如何来到这个世界的,孩子的生日其实是妈妈的辛苦,让孩子学会感恩,在自己生日把爱回馈给妈妈们。

此外,父母还可以让孩子多关注社会弱势群体,就算买礼物,也可以跟孩子商量,将礼物送给更有需要的群体,如福利院的小朋友、患病的长者等等。这个过程让孩子全程参与,并对每个决定都进行思考,利用生日发挥教育作用。 据《信息时报》